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Arbeitszeit:   10:00 – 12:15 Uhr 
Bearbeitungszeit:  135 Minuten 
Anzahl der Aufgaben 7 
 
Zugelassene Hilfsmittel: 
- beiliegende Formelübersicht (eine Doppelseite) 
- wissenschaftlicher Standard-Taschenrechner 

(nichtgrafikfähig, nichtprogrammierbar, nicht symbolisch rechnend) 
- Standard-Zeichenwerkzeuge 

Erweiterte Berufsbildungsreife: 
40 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.  

Mittlerer Schulabschluss:  
60 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung. 

Aufgaben zu anspruchsvolleren Themen sind mit einem Stern (*) gekennzeichnet. 

Alle richtig bearbeiteten Aufgaben werden für beide Abschlüsse angerechnet. 
 

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben im Aufgabenheft. Sollte der zur Verfügung stehende Platz 
nicht ausreichen, fügen Sie Ihre Ergänzungen auf einem gesonderten Blatt ein. 

Alle Lösungswege müssen nachvollziehbar dokumentiert sein. 

Denken Sie an Begründungen und vergessen Sie bei Textaufgaben nicht den Antwortsatz. 
Falls Sie eine Lösung durch Probieren finden, müssen Sie Ihre Überlegungen ausreichend 
kommentieren. 
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Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte) 

a) Bestimmen Sie 
3
4

 von 1,2 kg. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Von einem 5 m langen Stab werden fünf Teile von je 30 cm abgesägt. 

Geben Sie an, wie lang das restliche Stück des Stabes ist. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

c) Kreuzen Sie an, für welche Gleichung gilt: x = −2 

 4 8 0x − =   2 10 2x + =   5 12 2x + =   2 4 0x− + =  
 

(1 P) 

d) Setzen Sie das richtige Zeichen (<, > oder =) ein. 
 

5 %  0,5 

(1 P) 

e) Geben Sie 3,5 Stunden (h) in Minuten (min) an. 

3,5 h = …………… min 

(1 P) 

f) Das Rechteck hat einen Umfang u = 26 cm. 

Geben Sie die Länge der Seite b an. 

 

                 
                 
                 
                 

(1 P) 

  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

a = 8 cm 

b 
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g) Kreuzen Sie an, welche Gleichung für die 
Berechnung des Winkels b geeignet ist. 

 asin
b

b =   

 acos
b

b =  

 bsin
a

b =  
 

(1 P) 

h) Das Dreieck wird an der Geraden g gespiegelt. Dann bildet das ursprüngliche 
Dreieck zusammen mit dem gespiegelten Dreieck ein Viereck. 

Wie heißt dieses Viereck?  
 

                
                
                
                

(1 P) 

i) Kreuzen Sie an, welcher Körper zu diesem Netz gehört.  

 Prisma 

 Pyramide 

 Quader 
 

(1 P) 

j) Ein Glücksrad hat 5 gleichgroße Felder: rote, grüne und weiße.  
Die Wahrscheinlichkeit, beim einmaligen Drehen auf ein rotes Feld 
zu treffen, liegt bei 40 %. 

Geben Sie an, wie viele Felder rot sind. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

 

  

 a  b  

• b 

 

 

g 
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Aufgabe 2: Start-up (6 Punkte) 

In der Tabelle stellt ein Berliner Start-up-Unternehmen die Entwicklung seiner 
Umsätze dar. 

Jahr 2013 2014 2015 2016 2017 

Umsatz in € 600 000 648 000 699 840 755 827 816 293 
 

Das Unternehmen gibt an, dass es immer ein jährliches Wachstum von 8 % erreicht. 

 

a) Zeigen Sie, dass diese Aussage für das Jahr 2014 richtig ist. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*b) Eine Überprüfung ergab, dass die Umsätze tatsächlich jährlich um 8 % steigen. 

Entscheiden und begründen Sie, ob lineares oder exponentielles Wachstum 
vorliegt. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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c) Geben Sie an, in welchem Jahr der Umsatz erstmals höher als 1 000 000 € sein 
wird (gleiches Wachstum vorausgesetzt). 

 

Wie hoch wird in dem ermittelten Jahr der Umsatz sein? 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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Aufgabe 3: Lieblingsessen (10 Punkte) 

1000 Jugendliche wurden nach ihren Lieblingsessen befragt. 

Lieblingsessen Anzahl 

Schnitzel 80 

Pizza 90 

Kartoffelgerichte 160 

Gemüsegerichte 160 

Fischgerichte 110 

Pasta ? 

Salat ? 
 

 

a) Die in der Tabelle aufgeführten Angaben wurden in einem Balkendiagramm 
dargestellt.  

Beschriften Sie die Einteilung an der Achse „Anzahl“ passend.  

Ordnen Sie den Balken die Lieblingsessen zu. 

(2 P) 

 

 

 

 

E: ______________________ 

D: ______________________ 

C: ______________________ 

B: ______________________ 

A: ______________________ 

 

 

b) In der Tabelle fehlen zwei Angaben.  
Bekannt ist: Die Anzahl der Jugendlichen, die Pasta als Lieblingsessen 
angegeben hat, ist dreimal höher als die Anzahl der Jugendlichen, die Salat als 
Lieblingsessen bevorzugt.  

Ermitteln Sie die fehlenden Angaben. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

A

B

C

D

E

Anzahl 

Lieblingsessen der Jugendlichen  
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Frauen wurden nach ihrem Essverhalten befragt. 

 

 

c) Zeichnen Sie zu dem oben dargestellten Essverhalten der Frauen ein 
Streifendiagramm. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*d) Untersuchen Sie die beiden Aussagen. Kreuzen Sie an. 
Geben Sie jeweils eine Begründung an. 
 

Aussage richtig falsch nicht ent-
scheidbar 

Weniger als die Hälfte der Frauen essen  
4-mal bis 6-mal in der Woche Fleisch oder Wurst.    

Begründung: 

Jede 15. Frau isst 1-mal bis 3-mal in der Woche 
Fleisch oder Wurst.    

Begründung: 

(4 P) 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

nie 1-mal bis 3-mal pro
Woche

4-mal bis 6-mal pro
Woche

täglich

So oft essen Frauen Fleisch oder Wurst 
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Aufgabe 4: Berghöhe (8 Punkte) 

Tim möchte mit einem Messgerät die Höhe des Hasenberges bestimmen. 
Auf der Bergspitze C befindet sich eine 12,0 m hohe Aussichtsplattform D. 
Vom Punkt A misst er die zwei Winkelgrößen 30° und 35°.  
Der Punkt A liegt 1,5 m über dem Boden.  

 

a) Geben Sie die Größe des Winkels γ  an. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Tim gibt die Größe des Winkels δ  mit 55° an. 
Begründen Sie die Richtigkeit von Tims Angabe. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

Tim hat für AC  eine Länge von 112,8 m bestimmt.  

*c) Bestätigen Sie diese Angabe durch eine geeignete Rechnung. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

C 

12,0 m 

• A 30° 
35° 

γ 

δ 

B 
 

D 
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d) Ermitteln Sie die Höhe des Hasenberges. 

 

Geben Sie an, auf welcher Höhe über dem Boden sich die Aussichtsplattform D 
befindet. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(4 P) 
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x 

y 

0 

Aufgabe 5: Parabeln (10 Punkte) 

Im Koordinatensystem ist der Graph p der quadratischen Funktion p(x) = x2 − 4x + 2 
dargestellt. 

 

 

a) Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) sind. 

Kreuzen Sie an. 

Aussagen  w f 
Der Punkt (−1|7)  liegt auf der Parabel p.   

Die Parabel p ist eine um 2 Einheiten nach rechts und 2 Einheiten 
nach unten verschobene Normalparabel.   

Der Schnittpunkt der Parabel p mit der y-Achse hat die 
Koordinaten (2|0) .    

 

(3 P) 

b) Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes an.    

S(     |     ) 

(1 P) 

*c) Geben Sie die Gleichung von p(x) in der Scheitelpunktform an. 
 

                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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2 

3 

-4 

-3 

-2 

-3 -2 -1 1 2 3 4 5 

1 

-6 

-5 

-4 

4 

5 

6 

x 

y 

0 

-1 

*d) Der Scheitelpunkt einer Normalparabel q liegt auf der y-Achse.  
Die Parabel q hat keine Nullstellen. 

Skizzieren Sie eine mögliche Parabel q in das Koordinatensystem.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Geben Sie eine Gleichung für Ihre Parabel q an. 

 

Die Parabel q wird an der x-Achse gespiegelt. 

Geben Sie eine Gleichung für die gespiegelte Parabel q‘ an. 
 

                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            

(4 P) 
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Aufgabe 6: Fuchsturm (9 Punkte) 

Der Fuchsturm ist ein beliebtes Ausflugsziel in der Stadt Jena. 

Der Turm hat einen Durchmesser d von 6,4 m und eine 
Gesamthöhe h von 30,0 m. 

 

 

a) Die Rasenfläche um den Turm soll 
erneuert werden.  
Sie ist 20,0 m lang und 12,0 m breit.  

 

 

 

 

 

Berechnen Sie die zu erneuernde Rasenfläche. 

 

 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 

 
  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 
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b) Die 21,7 m hohe Außenmauer des zylinderförmigen Turmes wurde im  
Jahr 2007 renoviert.  

Berechnen Sie die Fläche der Außenmauer. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

c) Ein Modell des Fuchsturmes soll im Maßstab 1 : 50 gebaut werden. 

Geben Sie die Höhe h und den Durchmesser d des Modells an. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*d) Die Dachkonstruktion des Turmes ist in der 
Skizze vereinfacht dargestellt.  
Die Höhe des kegelförmigen Daches ist 
bekannt.  

Beschreiben Sie eine Möglichkeit, wie die 
Länge eines Dachbalkens ermittelt werden 
kann.  
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

Dachbalken 
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(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

Aufgabe 7: Pfannkuchen (7 Punkte) 

Eva backt für eine Feier Pfannkuchen: 

14 Pfannkuchen mit Marmeladenfüllung und 

2 Pfannkuchen mit Senffüllung. 

Die Füllung ist von außen nicht zu erkennen. 

 

a) Geben Sie an, wie viel Prozent der Pfannkuchen mit Senf gefüllt sind. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Tom hat sich als Erster zwei Pfannkuchen genommen. Beide waren mit 
Marmelade gefüllt. 
Pia sagt: „Die Wahrscheinlichkeit jetzt einen Pfannkuchen mit Senffüllung zu 

greifen, beträgt 2
16

.“ 

Entscheiden Sie, ob Pia Recht hat. Begründen Sie Ihre Entscheidung. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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Eva hat für eine andere Feier wieder 14 Pfannkuchen mit Marmeladenfüllung und 
2 Pfannkuchen mit Senffüllung gebacken. 
Der erste Gast greift zufällig nacheinander zwei Pfannkuchen. 

 

*c) Der erste Gast erwischt dabei mindestens einen Pfannkuchen mit Senffüllung. 

Nennen Sie alle möglichen Ereignisse, die dabei auftreten können. 

 

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit P dafür, dass der erste Gast in beiden 
Pfannkuchen Marmelade hat.  

 

Formulieren Sie das Ereignis E in Worten, dessen Wahrscheinlichkeit durch 
diese Rechnung beschrieben wird:  

( ) 2 1 14 13
16 15 16 15

P E = ⋅ + ⋅
 

 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(4 P) 

 

Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2018

 
 
 

______________________________________________________________________________________________________Aufgaben

 
Seite 15 von 15
_____________________________________________________________________________________________________ 

Mathematik
 

18_MSA_Ma_A


	ADPBD81.tmp
	Schriftliche Prüfungsarbeit  zur erweiterten Berufsbildungsreife und zum mittleren Schulabschluss 2018  im Fach Mathematik
	Dienstag, 8. Mai 2018




